
ГЕОГРАФИЯ НА БЪЛГАРИЯ
(тест за изходно ниво)

Вариант 1

1. Срещу твърденията за географското положение на България отговорете с ДА, ако са
правилни, и с НЕ, ако са грешни.
■ Разстоянието между най-западната и най-източната точка е около 330 km, а между

най-северната и най-южната точка – около 510 km. __________________

■ Природогеографското положение се характеризира с преходност и многообразие. __________________
■ Стопанският потенциал на дунавския речен път нараства след 2007 г. с прокопаване-

то на канала Рейн – Майн – Дунав. __________________

2. Свържете понятията и фактите от двете колони така, че да получите правилни
твърдения за основните релефообразуващи процеси.
Изветрянето и денудацията са в основата на образуването на долината на Струма
С интензивна земетръсна дейност се отличава  р. Русенски Лом
Ерозията е довела до образуването на каньоновидни долини, като тази на пещерите, като Леденика, 

Магурата, Съева дупка
Характерни карстови форми са карите и каменните реки във Витоша

3. Коя от климатичните области е описана в текста?
Обхваща долините на р. Струма на юг от Кресненския пролом и на р. Места на юг от пролома Момина

клисура, Източните Родопи, Сакар и Странджа. Температурната амплитуда е малка (21° – 22°С), а 
годишният режим на валежите се отличава с есенно-зимен максимум и летен минимум.

А) преходноконтинентална			  Б) континентално-средиземноморска
В) умереноконтинентална			 Г) черноморска

4. Попълнете таблицата с номерата на реките в зависимост от отточната област, към
която се отнасят:
1. Искър; 2. Струма; 3. Лом; 4. Камчия; 5. Тунджа; 6. Въча; 7. Арда; 8. Осъм; 9. Велека

Черноморска отточна област Егейска отточна област

5. Кое е общото между Алепу, Аркутино и Поморийското езеро?
_________________________________________________________________________________

6. Оградете буквата пред групата от обекти, разположени в Северна България:
А) �Поповски височини, р. Русенски Лом, Микренски височини, Искърски пролом, Дюлински проход, Козница, 

Духлата, Сърнена гора, резерват „Бистришко бранище“
Б) �Разградски височини, ПП „Шуменско плато“, Белоградчишки проход, нос Емине, Стражата, резерват 

„Силкосия“, р. Джерман, пролом Момина клисура
В) �Връшка чука, Деветашко плато, Преславска планина, Видинска низина, Лилякско плато, Побрежие, езеро 

Сребърна, Ломски басейн, Девненски извори
Г) �Айтоска котловина, яз. „Копринка“, р. Тунджа, Голо бърдо, Вискяр, Бакаджиците, Копривщенска котловина, 

ПП „Витоша“, Славянка

7. Кое от твърденията НЕ се отнася за природата на България?
А) Почвената покривка е формирана през неоген-кватернера.
Б) �Видовото разнообразие на естествената растителност включва ендемити като родопски крем и реликти

(лавровишня, еделвайс и др.).
В) �Върху хумусно-карбонатните почви в Предбалкана и Източната Дунавска равнина виреят някои зърнени 

култури, технически култури и овощия.
Г) �Във височина се редуват последователно растителните пояси на буковите, дъбовите и иглолистните гори, 

алпийските треви и алпийските храсти.



8. Анализирайте данните от таблица 1 и формулирайте изводи за промяната им през
периода 1965 – 1985 г.

Естествено движение на населението през периода
1965 – 2017 г.

Година Раждаемост 
в ‰

Смъртност
в ‰

Естествен прираст
в ‰

1965 15,3 8,1 7,2
1985 13,3 12,0 1,3
1992 10,4 12,6 –2,2
1997 7,7 14,7 –7,0
2010 10,0 14,6 –4,6
2017 9,0 15,5 –6,5

9. Срещу тракийските и елинските селища запишете имената на съвременните градове.
Подчертайте и обяснете причините едно от селищата да не е отбелязано на картата.

1. Пулпудева – _____________

2. Сердика – _______________

3. Скаптопара – ____________

4. Астика – ________________

5. Пауталия – ______________

6. Одесос – ________________

7. Анхиало – _______________

10. Обозначете с цифри от 1 до 5 твърденията така, че поредността им да съответства на
алгоритъма за характеризиране на стопански отрасъл. Разпознайте отрасъла и сектора,
към който се отнася.

____ Основните проблеми са раздробената собственост върху земята, по-високите субсидии за земедел-
ските производител в другите държави от ЕС, активния внос от други страни.

____ Сред основните фактори за неговото развитие са природните условия (релеф, климат, води, почви)
и природните ресурси, населението като производител и потребител, традициите, икономическите 
(собственост върху земята, развит транспорт и др.) и политически фактори.

____ Продукцията има много важно икономическо и социално значение, тъй като осигурява прехраната
на населението, доставя суровини за леката и хранително-вкусовата промишленост и формира част 
от износа на страната.

____ Основна географска закономерност е повсеместното (ареално) разпространение, а производстве-
но-технологичните особености са свързани с биологичните закони.

____ Отрасловата структура включва растениевъдство и животновъдство.

Отрасълът е ____________________. Отнася се към ___________________________ сектор.

11. Запишете имената на регионите от Южна България и очертайте границите им на
картата от задача 9.
________________________________________________________________________________________

_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________

_________________________________



ОТГОВОРИ | ВАРИАНТ 1

№ НА 
ВЪПРОС ВЕРЕН ОТГОВОР ПРЕПОРЪЧИТЕЛЕН

БРОЙ ТОЧКИ

1 НЕ – ДА – НЕ 3

2 Изветрянето и денудацията са в основата на образуването на каменните 
реки във Витоша.
С интензивна земетръсна дейност се отличава долината на р. Струма.
Ерозията е довела до образуването на каньоновидни долини, като тази на 
р. Русенски Лом.
Характерни карстови форми са карите и пещерите, като Леденика, 
Магурата, Съева дупка.

4

3 Б) континентално-средиземноморска 1

4 Черноморска отточна област – 1, 3, 4, 8, 9
Егейска отточна област – 2, 5, 6, 7 2

5 лагуни по произход; на Черноморското крайбрежие по разположение 2

6 В) Връшка чука, Деветашко плато, Преславска планина, Видинска 
низина, Лилякско плато, Побрежие, езеро Сребърна, Ломски басейн, 
Девненски извори

2

7 Г) Във височина се редуват последователно растителните пояси на 
буковите, дъбовите, и иглолистните гори, алпийските треви и алпийските 
храсти.

1

8 Раждаемостта намалява с ‰2, а смъртността нараства с ‰3,9. 
Естественият прираст намалява от ‰7,2 на ‰1,3. Демографските 
показатели се влошават.

3

9 Пулпудева (Пловдив), Сердика (София) , Скаптопара (Благоевград), 
Астика (Хасково) , Пауталия (Кюстендил) , Одесос (Варна), Анхиало 
(Поморие)
Липсва Поморие, тъй като не е областен център.

4

10 5. Основните проблеми са раздробената собственост върху земята, по-
високите субсидии за земеделските производител в другите държави от
ЕС, активният внос от други страни.

3. Сред основните фактори за неговото развитие са природните условия
(релеф, климат, води, почви) и природните ресурси, населението като
производител и потребител, традициите, икономическите (собственост
върху земята, развит транспорт и др.) и политически фактори.

1. Продукцията има много важно икономическо и социално значение, тъй
като осигурява прехраната на населението, доставя суровини за леката
и хранително-вкусовата промишленост и формира част от износа на
страната.

2. Основна географска закономерност е повсеместното (ареално)
разпространение, а производствено-технологичните особености са
свързани с биологичните закони.

4. Отрасловата структура включва растениевъдство и животновъдство.
Земеделие, първичен сектор

7

11 6
Общ брой точки: 35




